

## 外交部部长助理洪磊在记者招待会上宣布

## 26位外国元首和首脑将出席九三阅兵

8月28日，抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办首场记者招待会，介绍纪念活动最新筹备进展。

外交部部长助理洪磊宣布，应中国国家主席习近平邀请，26位外国国家元首和政府首脑将出席纪念活动。他们是：俄罗斯总统普京，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩，柬埔寨国王西哈莫尼，越南国家主席梁强，老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦，印度尼西亚总统普拉博沃，马来西亚总理安瓦尔，蒙古国总统呼日勒苏赫，巴基斯坦总理夏巴兹，尼泊尔总理奥利，马尔代夫总统穆伊兹，哈萨克斯坦总统托卡耶夫，乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫，塔吉克斯坦总统拉赫蒙，吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫，土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫，

白俄罗斯总统卢卡申科，阿塞拜疆总统阿利耶夫，亚美尼亚总理帕什尼扬，伊朗总统佩泽希齐扬，刚果(布)总统萨苏，津巴布韦总统姆南加古瓦，塞尔维亚总统武契奇，斯洛伐克总理菲佐，古巴共产党中央第一书记、国家主席迪亚斯-卡内尔，缅甸代总统敏昂莱。

此外，应中国政府邀请，一些国家议长、政府副总理、高级别代表、国际组织负责人、前政要将出席纪念活动。外国驻华使节、武官和国际组织驻华代表也应邀出席。来自俄罗斯、美国、英国、法国、加拿大等14个国家的50位友人或其亲属代表将应邀出席。

洪磊表示，参加纪念活动的外方嘉宾主要有三方面特点：一是级别高，国家元首和政府首脑众多，体现出各国对中方举办此次纪念活动的高度重视和对中

国的友好情谊；二是代表性强，覆盖世界五大洲，表明国际社会对中国抗战历史贡献和世界意义的普遍认可；三是参与面广，有政府代表，也有民间人士，其中不少国际友人或其亲属代表在中国家喻户晓。

在回答记者提问时，洪磊表示：“我们举行阅兵式，是为了彰显走和平发展道路的坚定决心、捍卫国家主权和领土完整的坚强意志、维护世界和平安宁的强大能力。在和平与安全问题上，中国是世界上纪录最好的大国。中国力量增强，将为促进世界和平提供更多正能量。无论发展到什么程度，中国都永远不称霸、不扩张、不搞军备竞赛，坚定做这个世界的和平力量、稳定力量、进步力量。”

9月3日晚，将在人民大会堂举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周

年文艺晚会。届时，党和国家领导同志，抗战老战士、老同志，获得功勋荣誉表彰的代表，基层群众代表等各界人士将出席观看。

“我们组织国内优秀艺术家组建主创团队，全力投入文艺晚会的创排工作。”文化和旅游部副部长卢映川说，目前，文艺演出已进入最后合成阶段。将力争以一台精彩、隆重而简朴、振奋且深沉的文艺演出，为抗战胜利80周年献上文艺的纪念。

本次晚会阵容备受关注。卢映川透露，在主创团队方面，首次启用了“80后”年轻艺术家担任总导演，同时也有大批“90后”的年轻编导参与创作。在演员方面，“00后”演员在参演人员中的比例超过了50%。

在回答记者关于阅兵准备工作最新进展的提问时，阅兵领

导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局少将副局长吴泽棵表示，阅兵准备基本就绪，已经进入倒计时。

吴泽棵介绍，这次阅兵是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动重要组成部分，参阅力量要素全、结构编成体系化、武器装备数量多、初次亮相占比高，是进入新时代新征程人民军队政治建军新风貌、力量结构新布局、现代化建设新进展、备战打仗新成效的一次集中展示，对于纪念抗战伟大胜利、弘扬抗战伟大精神，具有厚重政治承载和深远历史意义。

目前，参阅部队已在天安门地区完成了3次综合演练，总体达到预期效果，全体参阅部队精神饱满、士气高昂，所有参阅武器装备始终保持良好状态。

据新华社电

## 致敬英雄激励青春 历史星火照亮前行路

## 上海市青少年隆重纪念抗战胜利80周年

8月28日下午，“烽火长歌”上海市青少年纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题活动在上海宝山文化馆隆重举行。来自全市各中小学校的青少年代表、教师及各界群众齐聚一堂，通过艺术与叙事交融的沉浸式体验，共同回顾那段烽火连天的峥嵘岁月，致敬英雄、铭记历史、展望未来。

青年报记者 刘春霞 通讯员 郑问

## 铭记，让历史的星火照亮前行的长路

整场活动以习近平总书记7月7日在山西考察时对青少年的寄语“前事不忘，后事之师。孩子们要争做民族的脊梁，一定要把我们国家建得更加强大。希望寄托在你们身上，未来是属于你们的。希望你们好好努力、奋发图强，做一个堂堂正正、光荣自豪的中国人”为开篇，以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主线，通过三大篇章、十余个节目，融合艺术、影像与情景叙事，完成了一场跨越八十年的青春对话。青年钢琴家孙颖迪与上海爱乐乐团激昂奏响的《保卫黄河》琴声铿锵、乐声澎湃。第四乐章《保卫黄河》以排山倒海之势，再现了中华民族在危难中奋起抗争的壮阔画卷，为活动奠定了慷慨昂扬的主基调。

第一篇章《暗夜星火》聚焦民族危亡时刻的坚守与希望。主持人以深沉而富有感染力的讲述，将观众带回到八十多年前的中国——“九一八”事变东北沦陷、“一·二八”淞沪抗战爆发、卢沟桥枪声响起、四行仓库八百壮士死守……上海，这座东方明珠，也曾是硝烟弥漫的战场。

视频《暗夜沉沦 英勇抗战》通过历史影像与旁白交织，刻画出“一寸山河一寸血”的悲壮现实。

上海青春舞蹈团带来的《青春·祭》，以现代舞形式诠释战火中年轻生命的凋零与不朽。动作刚柔并济，情感真挚浓烈。舞至终章，背景屏中烈士们的影像



演出现场。

青年报记者 吴恺 摄

渐渐化为桃花，随风飘散，象征精神不灭、山河焕新。

尤其让人动容的是情景故事《母亲》。讲述人方舟借邓玉芬、姜妈妈两位英雄母亲的事迹，折射出千万中国母亲在家国危难时的无私与大爱。她们送子参军、默默守望，以最朴素的行为诠释“没有国，何来家”的深刻含义。

歌曲联唱《松花江上》《长城谣》由青年歌唱家余笛领唱，宝山区青少年合唱团与保利大剧院童声合唱团共同完成。歌声中，为民族解放、人民幸福做出

牺牲的英雄形象依次呈现，台下许多观众眼含热泪，情不自禁轻声跟唱，掌声经久不息。

## 传承，让精神的力量跨越时空共鸣

第二篇章《薪火永传》凸显抗战的力量与精神的传承。小荧星艺术团演绎的《烽火摇篮童声战号》，再现了战争年代上海孩子们的勇敢与智慧。他们虽身处难民收容所，仍以童声吹响抗战的号角。

舞剧《永不消逝的电波》选段由朱洁静、王佳俊精彩呈现。

他们以极具张力的肢体语言，再现了李白烈士夫妇在隐蔽战线中的坚定与牺牲。“长河无声奔去，唯爱与信念永存”，这段表演将现场气氛推向高潮。

情景朗诵《时代之声》由刘家祯与小荧星艺术团合作完成。通过跨越时空的对话，生动还原《义勇军进行曲》在上海诞生的历程——从田汉被捕、聂耳谱曲，到百代唱片录音、金城大戏院首映。国歌不仅是历史的回响，更是跨越九十年依然激励每一代中国人为民族复兴前进的号角。

“我咬紧牙齿在心里发誓：我们有一天一定要昂着头回到这个地方来。我们要在火场上辟出美丽的花园！”巴金先生在散文《火》中写下的誓言，如今已然实现。曾经的火场上鲜花盛开，少年们在新时代快乐成长。

## 纪念，是为了更好地出发

第三篇章《华章新启》则立足当下、展望未来，突出青少年在和平年代的使命与担当。

中福会少年宫小伙伴艺术团带来的舞蹈《绽放的梦想》，以轻快昂扬的节奏，展现新时代少年儿童茁壮成长、心向光明的精神风貌。

压轴环节的情景朗诵《继先辈之志，创明日辉煌》由“新时代好少年”代表与杨浦“少年说”宣讲团共同完成。

“你们用年轻的脊梁撑起了黑夜，我们才能站在光明里讲述你们的故事。”孩子们与历史中的少年隔空对话。2025年“全国新时代好少年”徐嘉昊、陈俊涵等依次上台，发出“青春誓言”。

最后，全体演员与观众共同高唱《歌唱祖国》，为整场活动画上圆满句号。

本次活动由上海市委宣传部、市精神文明办联合市委党史研究室、市委网信办、市教卫工作党委、市发展改革委、市教委、市公安局、市民政局、市卫生健康委、市体育局、市高级人民法院、市检察院、团市委、市妇联、市妇儿工委办、市关工委主办。这场“烽火长歌”，不仅是一次纪念，更是一次动员，召唤新时代的青少年继承先辈之志，以青春之我，创建青春之中国。